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de das Minutenrohr 24 in das Weechselrad 36 dividirt 17/,
eibt, so zeigt dies an, dass das Kettenrad in 1Y/, Stunden
einen Umlauf vollendet oder 2/, Umgang in einer Stunde:
man darf deshalb nur 2/; der Zihne des Kettenrades in Rech-
nung bringen, dies gibt 2/, % 72 — 48 Zihne und die Ein-
setzung lautet 9%/, > 88/ 5 30 % 2: nach Kiigzung 8 3 11 %
39 5 2 = 6864 Schwinzungen.

Aufgabe 25) Es soll berechnet werden, wie viel Stunden

ein Stutzuhrwerk bei einmaligem Umlauf des Federhauses |

geht; das Federhaus hat 72 Zihne, das Zusatztrieb 12, das
Zusatzrad 24 und daz Minutentrieb 12.
Federhaus

Aufli: : ler 18 e Rewel: . :
utlosung. Hier heisst die 2 Zusatztrich 4%
Zuzatzrad : : A .
AT L 1 die Werthe eingesetzt, gibt 72/, ¢ 84/ —
Minutentriep - & M A1 e SE 3 fa2 2% "l

B o ¥ — 42 Standen — 13/, Tag.

Aufgabe 26) Wie viel mal umdreht sich das Minuten-
rad einer 8 Tage gehenden Spindeluhr, wenn das Schnecken-
rad einen Umgang vollendet hat? Das Schneckenrad hat 52
Zihne, das Zusatztrieb 12, das Zusatzrad 60 und das Minuten-
triecb 10. Wie viel Tage und Stunden geht die Uhr, wenn
man weiss, dass die Sehnecke 7'/, Umdrehungen machen muss,
um vollstindig abzulaufen ?

Schneckenrad

Auflésung, Hier steht der Ansatz: . :

Zusatztrieh
Znsatzrad
Minutentrieh
Stunden bei einem Umlauf und 26 > 7Y, = 26 > 29/, =
188Y/, Stunden — 7 Tage 20/, Stunden.

o’
=

und die Werthe eingesetzt 3%/, »< ™/ — %

Aufgabe 27)
bei einer Umdrehung des Federhauses, wenn letzteres 80 Zihne
hat und in ein Zusatztrieb von 12 greift; das 80zihnige Zu-
satzrad treibt das Ser Minutentrieb.

Federhaus

Setzt man in den Ansatz: ——.
Zuszatztrieb

Auflisung.

Zusatzrad ] . .

- — die Werthe ein, s0 cibt dies %0/ B0/ — (B2
Minutentrieh : : iz X Vs el it
Stunden = 2 Tag 18%/, Stunden.

Aufgabe 28) Wie viel Schwingungen macht das Werk
einer Wanduhr, deren Kettenrad sich in zwei Stunden einmal
umdreht; letzteres Rad trigt anf seiner verlingerten Welle
ein Wechselrad von 48 Zihnen und dies treibt das 24zihnige
Minutenrohr. Folgende Zahnzahlen sind maassgebend : das Ket-
ten- oder Aufzugrad 70 Zihne, das Zwischentrieb 9, das Ywi-
schenrad 70, das Gangtrieb 7 und das Gangrad 42.

Aufliosung. Da das Kettenrad von 70 Zihnen sich in
2 Stunden umdreht, so darf man nur die Hilfte seiner Zihne,
nimlich 35 in Rechnung bringen,

10 14 % 2

B 3¢ 0 5¢ 42 3¢ 2, nach Kiirzung verbleibt 22X 10X 14

3
— 32663/, Schwingungzen. F. Rosenkrangz, Dresden.

Yon dem Chronometer mit gezahntem Feder-
haunse im Yergleich zu demjenigen mit Schnecke.
Youn Ulandius Saunier in Paris.

(Sehlnss,)

Man hat aus dem vorhergehenden Artikel gesehen, dass
man Unrecht gehabt hat, sich mit der Anbringung der Schnecke
in Chronometern immer nur von dem doppelten Gesichtspunkte,
der Zunahme der Arbeit und Vermehrunz der Zahl der be-
weglichen Theile aus, zu beschiftigen, da in allen Fillen diese
doppelte Vermehrung, was den Kostenpreis und die Schwierig-
keit der Ausfithrung anbetrifft, unbedeutend ist im Vergleiche
s den Kosten und der Sorgfalt, welche ein gut eebautes Chro-
nometer mit gezahntem Federhause beansprucht.

Ebenso sehr hat man sich tber die Bedentunz der beiden
Zapfen an der Schnecke geirrt; denn diese beiden Zapfen sind

Wie viel Stunden geht ein Pariser Werk |

http:/digital.slub-dresden de/id204544252/174

ischon ziemlich stark und arbeiten mit einem Drucke. der schon
zuw gross ist, als dass er durch das Gesetz der Reibung (die
proportional dem Drucke und unabhiingig von der Ausdehnung
der Oberfliche ist) wesentlich beeinflusst wiirde. Daraus ceht
hervor, dass sie so angebracht werden kinnen, um eine stetige,
oder doch beinahe stetige Reibung hervorzubringen. Erhielte
man selbst durch diese beiden Zapfen eine gewisse Vermehrung
]:I[Irr Totalsumme der Reibungen, so brauchte man sich dariiber
nicht aufzuhalten, da man hier unter iitbrigens gleichen UUm-
stiinden eine starkere Feder anwenden kionnte. Um unter den
Bedingungen, die das gezahnte Federhans fordert, dieselbe
Stirke der Feder zu erhalten, miisste dieselbe einen vergleichs-
weise ungeheuren Platz einnehmen. Man wird diesen Nach-
theil begreifen. Nur eine energische Feder kann die Bestindiz-
keit der bewegenden Kraft sichern, weil eine sanfte. resehmei-
dige und leicht biegsame Feder immer das Hinderniss der
Reibung und der Verdickung des Oeles lebhaft empfindet.

Das ist leicht erkldarlich. Verdoppeln wir pur die Dicke
einer Feder, so wird ihre Kraft vervierfacht. Aber da sie an
ihren breiten sowol, als an den Sehnittflichen leicht abgerundet
1st, 20 wird sich thre Reibungszoberfliche kaum geindert haben.
Es ist leicht ersichtlich, dass der Einfluss der Oelverinderun-
gen auf eine nur wenig vergrisserte Reibungsfliche einer vier-
mal stirkeren Kraft gegeniiber, sich ungeheuer verkleinern
wird. Wie kinnte man also den Verinderungen der Reibung
an den beiden Zapfen der Schnecke irgend welche Wichtigkeit
zuschreiben ?

Wir kinnten noch mehrere andere Betrachtungen hinzu-
fiigen, aber die gesammten vorhergehenden scheinen uns fiir
aufgeklirte Kiinstler geniigen zu miissen, und wir werden mit
Folzendem schliessen:

beil den Seechronometern bietet die Anwendung der
| Schnecke so wichtige Vortheile fiir die Leichtigkeit der Aus-
fiihrung, dass kein Kinstler Bedenken tragen darf, sie zu ver-
wenden, wenn derselbe sicher sein will, gute Instrumente zu
schatfen.

Was die Taschenchronometer anbetrifft, so ist es
sehr klar, dass bei diesen, wo der Platz fir den Sitz der bewe-
genden Kraft, d. h. fiir das Federhaus, zu enge ist, die An-
bringung der Schnecke keine Vortheile bieten wird. aber das
list nicht ihr Fehler. Wenn man auch von einem Vergleiche
| derselben mit dieser Art des Federhauses vollig absieht, so
iwird man doch nicht eine Feder erhalten, die wihrend einer
normalen Zeitdauver eine nur hinlinglich gleichmiissize Kraft
ergibt, weil zweierlei stattfinden kann: Entweder die Feder
13t kurz und stark und bringt vom auf- zum abgewundenen
Zustand eine erhebliche Kraftdifferenz hervor, oder sie ist
lang und sehr dinn, wobei sie dann den Stirungen durch
Heibungsverinderung und Verdickung des Oeles zu sehr
unterworfen ist,

In den von uns betrachteten Fillen ist es unmiglich, eine
von diesen beiden Klippen zu vermeiden.

Wenn der erste Fall eintritt, wird der tagliche Gang
wihrend seiner 24 Stunden nicht derselbe sein, so genau er
!;mr:h withrend einer gewahlten Stunde, etwa wihrend des
Durchzanges der Sonne durch den Meridian sein mag: tritt
der zweite Fall ein, muss man da den Uhrmachern, die sich
mit Prizisionsregulirung befassen, bemerkbar machen. dasz dje
Linge der Zeit nothwendigerweise in dem Gange bedeuntende
| Schwankungen hervorbringen wird ?

Also: Fiir die Instrumente der Beobachtung, die wahren
Chronometer, die den Tag in genau gleiche Theile theilen
sollen, und dies zwar mindestens zwei Jahre lang, muss man
die Schnecke anwenden: weil, wie wir schon gesagt haben,
nicht nur die bewegende Kraft vom vollen Aufruge bis zum
Ablaufen der Feder villiz gleich bleiben muss, sondern weil
auch die Feder unter der Bedingung der miglichst geringen
| Verschiedenheit der Entwickelung (ohne Stisse ete.) arbeiten
muss, und diese Bedingung nur durch Anwendung der Schnecke
verwirklicht werden kann, vorausgesetzt, dass das Federhaus
ceniigend gross ist.

Fiir die Halbchronometer mit Ankerhemmung ete. geniigt
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